

敬礼，亲爱的母校和老师们

○ 1974 级精仪系机 42 班

1974年9月，经过严格的推荐、审核等程序，一批来自工厂、生产建设兵团、农村、部队的优秀青年来到清华大学学习。我们45位年轻人进入了精密仪器系机床专业机42班。在三年半的学习中，我们除了参加那个年代必须要参加的活动外，还探索了“开门办学”“任务带教学”等与传统教学方式相结合的新的教学模式。

我们班入校后得到的最大一个恩惠，就是由二十余位优秀教师承担了对我们的教学与管理工作的。老师们高尚的道德情操，高超的教学水平，大爱无疆的情怀与身教，使我们受到了全方位的教育，并受益终生。我们45位同学始终把这些尊敬的老师放在内心深处最崇高的位置。

这些老师是：党支部书记林鸿厚，班主任张志广，党支部副书记、副班主任李民范。任课老师有：李民范（机床），



2018 年校庆，机 42 班部分返校同学与老师合影

项海筹（零件），周积义（制图），陈水莲（数学），胡落犀（数学）傅云翊（力学），萧家琛（英语），张怀瑾（理论力学），崔砚生（电工），周家宝（刀具），池去病（工艺），雷璧芬（液压），白永毅（液压），李清佐（材料力学），钟老师（齿轮、刀具），李老师（金属热处理），曹金榜（机床），徐老师（政治经济学），张老师（政治），等等。在这些尊敬的老师中，有几位虽经多方打听也没有得到他们的准确姓名，或者会有姓名不准确的情况，还可能有老师被遗漏，真是非常遗憾。

在今年校庆期间，我们举行了隆重的毕业40周年庆祝活动，老师、同学、家属共计40多人赶来参加。29日，张怀瑾、张志广、项海筹等老师参加了我们班的座谈会，同学们又一次聆听了他们的谆谆教导。

校庆活动结束后，带着全体同学对老师的崇高敬意，5位同学代表先后看望了白永毅、萧家琛、胡落犀、陈水莲等4位尊敬的老师。白永毅老师已72岁，还在为实现“为祖国健康工作五十年”的目标而努力奉献着。胡落犀、陈水莲、萧家琛三位老师都已是90多岁高龄，但他们都身体健康、思维敏捷、生活幸福。老师们表达了对我们的关爱和鼓励，在大家心中又留下了慈祥、善良的长者形象。

□ 值年园地

1978年初，同学们毕业离校奔赴了各自的工作岗位，走上了拼搏奋斗之路。毕业后有些同学按照“从哪来回哪去”的分配原则，在企业里从事机械设计与加工工艺工作，有些同学到了新的岗位，有的在国家、军队的科研领域攻关克难，有的从事重要能源领域的技术和管理工作，有的从事机械制造行业标准化研究制定与实施，有的从事进出口行业发展经济和国防，有的教书育人，有的在国家机关、行业、企业、科研等单位管理岗位。他们都为中国走向“制造大国”“科技强国”的目标做出了重要贡献。全班同学都认真从事本职工作，被政府或工作单位授予优秀共产党员、先进工作者、优秀科技工作者，许多同学获得国家、地方或行业的各种奖励。

蔡安生同学在中科院电子所一直从事微波遥感科研工作，研制合成孔径雷达原理样机到雷达应用系统，从星载到机载，做出了重要贡献，获得了中科院杰出科技成就奖、科技进步一等奖和特等奖。成果用于科学试验、国土资源普查、农作物估产、防灾减灾和国防等领域，对我国国民经济发展发挥积极作用。

艾贻人同学80年代在空军第一研究所工作，是国内航空发动机强度方面的专家，曾获国家发明三等奖、国家科技进步二、三等奖（分课题负责人）、航空航天部科技进步一等奖（分课题负责人）；作为军地两部专家组成员，曾参与研究和解决影响全空军的重大故障；从事国家航空工业进出口工作后，参加和主持了多项重要国际合作、技术引进与进出口合同的商务谈判及履约，并多次对重大技术问题提出有效解决方案，曾获航空工业总公司集



同学代表看望当年的老师

体一等奖，个人二、三等功。

高国祥同学在邮电部邮政科学技术研究所从事邮政自动化方面的研究，参加“手携扎袋器”“包裹自动分拣机”等项目研制和推广使用。获得邮电部科学技术进步一等奖、科技集体三等奖。在国家邮政自动化、数字化方面取得创新成果，为提高邮政工作效率和工作质量做出了重要贡献。

刘东维同学毕业后从事情报科学、管理科学、科技政策和区域经济发展规划研究，主持研究了分“上农牧交错带生态系统恢复科技发展规划”“内蒙古中长期科学技术发展规划”“内蒙古“十三五”科技创新规划”等，发表学术论文和研究报告200余篇，获省部级科技进步奖13项、其他科研与学术奖励40余件；他的研究成果指导和推动了区域经济、社会、产业和科技等方面的快速发展，取得了优异成绩。

董晓铃同学在电力部门工作，通过自学考试获机电一体化专业本科文凭，曾任华力先导科技公司的副经理，华北电力集团测震办公室负责人，在电力监测监控系统研制、地区电网地震监控和区域供电系统管理工作中做出了重要贡献，获得了电力部科学进步三等奖，华北电力局二等奖，

全国和北京市新长征突击手等光荣称号。

王国军同学在80年代由机械工业部招考，公派伊朗、埃及、阿联酋等国家从事外贸工作，后在中国机械设备进出口总公司工作，曾任阿联酋-中国商贸企业协会首任会长，阿联酋中国商会常务副会长，在外工作21年，为将中国机电产品推向国际市场做了很多扎扎实实的工作，夫妇双双获总公司特殊奉献奖。

同学们从毕业离校参加工作到退休这段时间，正是国家改革开放的重要时期，国家的发展为他们提供了为社会奉献的机会和条件，但国家的改革也给他们提出了严峻挑战。在产业结构调整、去产能、国企转制、精简机构、下岗分流等一系列改革调整中，国内原有的制造业受到了极大的冲击。有的同学忍痛离开心爱的专业转做其他工作，甚至下岗待业自谋出路，提前退休安置成为一些同学的亲身经历。他们默默地承受和消化了各种各样的巨大困难和压力。他们对社会的奉献和善良得到回报，现如今他们已是儿孙绕膝，生活幸

福美满，其乐融融。

过去的40年里，同学们在专业技术方面遇到问题时，首先想到的就是回母校请求老师的帮助。老师们则是来者不拒，给予了极大的帮助。除此之外，老师们还始终牵挂着这些同学，李民范老师曾千里迢迢专程去看望分配到陕西新建工厂的同学，师生相聚在千里之外的黄土高原上。他还多次到同学家里了解同学们的工作和生活情况。胡露犀老师在广西出差期间，百忙中抽时间看望工作在那里的同学们。一位同学生病住院，几位老师不约而同地发来微信，鼓励他战胜病魔。同样，同学们也时刻惦念着老师们，他们利用各种机会去拜见尊敬的老师。

毕业40年之际，班里几位热心同学提议做个纪念册，来表达同学们对母校和老师的崇高敬意，也用它把同学间深厚的友谊永久地留存下来。于是，同学们把珍藏的老照片和个人信息很快汇集起来。几位热心同学撰写出凝练的文字介绍，一本图文并茂的纪念册与大家见面。



在校学习期间赴西柏坡参观学习留影